

主编:彭慧 副主编:张斌 刘兆陵  
编辑:王长才 版式:张彤 校对:刘晓燕  
2010年9月7日 星期二

# 经济导刊

经理日报社 华南经营部·协办

新闻热线:18688701568

电子邮箱:nfjfdk@163.com

B1

# 创新发展 赢世界

——“广东智造 赢在世界”  
高峰论坛之走进阳江活动速写

□本报记者 彭慧 特约记者 崔修缘

“阳江市现有在海关注册登记的进出口企业662家,中小企业占90%以上,是对外经济贸易的主力军。2010年1-7月,该市进出口贸易总值为97亿美元,比去年同期增长29%;其中出口86亿美元,增长30.8%,实现外贸顺差75亿美元,加工贸易进出口9101万美元,增长60.2%。阳江海关将在优化通关模式,提高通关效率,推进加工贸易转型升级和维护正常的贸易秩序等方面采取措施,积极打造绿色服务通道,提升中小企业的国际竞争力。”这是8月17日中华人民共和国阳江海关副关长邝雄勋先生在“广东智造,赢在世界”高峰论坛之走进阳江活动上亮出的一把亮剑——《着力为中小企业打造绿色服务通道》。

广东民营企业如何赢得未来

——提升国际竞争力

此次活动由广东民营企业进出口商会、广东电视台、阳江市中小企业局主办,阳江市中小企业服务中心、阳江市中小企业协会协办。作为论坛的主持人和“广东制造”主题的发言人,中国策划学院特聘高级讲师、华南理工大学EMBA客座教授崔修缘介绍:“广东智造,赢在世界”活动是广东民营企业进出口商会在广东省外经贸厅的指导下,配合外经贸的相关政策,实现广东民营企业产业升级,提升国际竞争力而策划的大型系列活动。活动旨在通过培育培养优秀的进出口企业和企业文化,打造出可持续发展能力的广东进出口品牌,扶持企业提升国际竞争力,转变经济发展方式,通过创新实现赢在世界。

2008年的金融危机将广东制造业“短板”暴露出来——缺乏核心技术、模仿代工国外产品、简单人力成本优势,越来越多的企业拥挤在传统制造之路上,也同时导致一批批企业倒下。对于大多数广东中小企业来说,单纯依靠“制造”的路并不好走。未来企业发展的趋势,应是创新文化、科学发展观、前瞻性战略等三者的结合。

阳江中小企业的选择和行动

——打造广东省产业化出口品牌

本次活动选择阳江,是进一步落实广东省委、省政府关于加快外贸战略转型,提升国际竞争力的决定,帮助阳江中小企业优化出口商品结构,提升出口商业模式,从单纯的低价值产品出口到高附加值、高自主品牌和高科技创新的出口,实现从广东制造到广东智造的升级。同时,促进阳江的龙头企业从产品出口到品牌出口的升级与优化,实施产业优化,让企业实施抱团战略,打造广东省产业化出口品牌,占领国际市场份额。

目前,阳江市有各类企业9078家,其中全市规模以上企业在今年上半年完成工业总产值2706亿元,同比增长23.5%;全市规模以上民营工业今年1-6月总产值165亿元,同比增长26.7%。今年6月份,在2009年度全省地级以上市政府民营经济工作考核中,阳江市被评为优秀等级,受到省政府的通报表彰。

政府对产业升级的政策和措施

——支持创新,鼓励领跑

珠三角作为全国出口的重要地区,外向型经济有着举足轻重的地位,如何实现产业升级,如何打造产业的国际竞争力,都对全国有着重要的影响。广东省委、省政府非常重视进出口企业的产业升级,出台了很多政策和措施。

广东省外经贸厅副巡视员陈育明先生在解读《广东省进出口企业产业升级的政策》中,给企业家们鼓了一把劲:“今年广东省将投入10亿元帮助中小企业‘走出去’。重点加大力度帮助中小企业开拓国际市场,在这方面的资金将由2009年的4000万增加到9000万。”

“广东智造,赢在世界”不仅是企业的行为,更是在政府的倡导和支持下,在社会各方面的共同努力下,提升企业国际竞争力的一项使命。阳江市政协副主席陈宏先生详细介绍了阳江市政府的规划和政策。

中小企业的发展,一方面离不开政府,另一方面,也需要行业组织的帮助与支持。广东民营企业进出口商会会长,原广东省中小企业局局长,原广东省经信委副主任刘焕泉先生为企业家们介绍了商会的服务宗旨与服务理念。

“广东智造”满怀信心前行在路上

“广东智造,赢在世界”走进阳江,因为阳江拥有一批非常优秀的企业和企业家,他们是阳江的骄傲,也是其他企业学习的楷模,他们是如何实现走出去的?阳江十八子集团有限公司董事长李积回的《品质决定高度》、广东康力日用制品有限公司总经理韩祖强的《小产品 大市场》均在峰会上为大家分享了各自成功的秘诀。来自宝马利汽车空调设备有限公司董事长陈基敏以《科技创新新铸就竞争力》的激情演讲,赢得会场雷鸣般掌声。

来自北京的专家,北京联合汇华投资有限公司汇率风险控制师项目办公室副主任何为民博士详细地分析《企业走出去创新之:汇率创造利润》,为企业走出去提供了新的思维。国际竞争,是全新的竞争思维,汇率、成本、贸易战(反倾销)是进出口企业所面对的风险所在,通过不同层次的培训为企业培养汇率风险控制团队,有效地实行控制汇率风险的目标。

SGS集团国际认证服务部华南地区柯赞贤副总裁在论坛上就《国际通行证,规避贸易壁垒》,谈到了国际认证不仅仅是企业实力的象征,更是消费者的认同和选择标准,还可以成为企业进出口服务的保证。

“广东智造,赢在世界”走进阳江,给阳江及广东的企业家们提出了新的命题,那就是打造阳江的制造业文化和品牌文化,塑造阳江的区域经济影响力。可以预见,若干年后,在世界的舞台中,有阳江智造的品牌群,在广东智造的战略中,有阳江智造的一席之地。

## 如何利用原产地政策降低出口成本



□ 李光 (广东出入境检验检疫局法制与综合业务处 调研员)

区域性优惠原产地政策是近年来的新事物,还未被企业广泛熟知。企业如何利用在

自贸区的优惠政策,通过降低关税降低成本,增强产品的竞争力,这就需要我们的企业重视原产地证。我省已经开通所有优惠原产地证书的注册。对出口企业,外贸公司在保证如实申报的前提下,可申办贸易协定项下优惠原产地证书。针对国外部分海关在质疑相关区域性优惠原产地证书采取先扣留货物再发协查函的情况,各单位要告知企业,如遇类似情况时,应及时向我局进行信息反馈,以便我局第一时间通过相应的协调机制与国外相关部门沟通协调,最大限度维护企业的合法权益,避免造成损失。帮助企业及时了解

## 如何为中小企业走出去提供帮助



□洪峰(阳江市商务局 副局长)

如何帮扶中小企业走出去开拓国际市场,组织出口订单,寻求发展商机,历来是阳江市经济工作的重点。一是加强对中小企业国际化业务的培训。从2009年起,市商务局不定期与海关、检验检疫、财政、税务、银行、外汇管

理等部门举办政策联合演讲会,将进出口报关、检验检疫、财税政策、金融、外汇管理等的业务指导,提高中小企业和产品走出去开拓国际市场的动力;二是组织企业用好用足国家、省促进中小外贸企业走出去的扶持政策,特别是申请各项扶持资金,为中小企业提高出口商品国际竞争力、议价能力、参与国际贸易规划制定能力以及优化中小企业的主体结构、商品结构、市场结构和贸易方式结构等工作给予支持;三是做好政策宣讲。市商务局定期与海关、检验检疫、财政、税务、银行、外汇管

## 广东的经济发展离不开中小企业



□刘焕泉(广东民营企业进出口商会 会长)

广东中小企业具有市场适应能力强、外向程度高、产业集聚特征明显、发展模式多元化等特点和长处。广东中小

企业的发展是与改革开放进程相伴而生的,顺应了改革开放的时代潮流,对我省经济社会发展作出了重要贡献,广东过去、现在和未来的发展都离不开中小企业。受国际金融危机的影响,不少地区的中小企业普遍经营困难。而广东的中小企业迎难而上,得以迅猛发展。突出表现在以下几个方面:一是在全省经济社会发展中地位不断提升。规模以上小型工业企业增加值增速快过大型工业企业;二是带动劳动就业能力日益增强。解决65%以上就业人口,80%下岗再就

## 解读广东进出口企业产业升级政策



□陈育明(广东省外经贸厅 副巡视员)

今年我省将投入10亿元帮助企业“走出去”。主要包括开拓

国际市场资金、走出去资金、促进东西北出口退税资金、出口信用保险资金等10个方面。重点加大力度帮助中小企业开拓国际市场,在这方面的资金将由2009年的4000万增加到今年的9000万。中央和省先后出台了一系列促进中小企业发展的政策文件及配套措施,中小企业采用节水、节能、节材工艺以及综合利用废料、废气、废水(液)等技术改造将得到支持;技术信息、技术培训、技术交流等公共服务平台发展,配套完善中小企业产业升级服务体系也将得到政府鼓励支持。我省目前有很多专项资金是为中小企业量身订造的。比

## 引导中小企业用活资金转型升级



□关文活(阳江市中小企业局 局长)

今年,中小企业所面临的挑

战超过以往任何一年。从去年开

始,中小企业就逐渐面临能源、原材料价格与劳动力成本上涨等种种困难,再加上全球性的金融风暴,尤其是对出口型中小企业的冲击较大。阳江市共有6700多家中小企业,产品远销欧美市场。目前全市五金刀剪生产企业已发展到1300多家,产品达3500多种,总产量占全国同行业总产量的65%,出口量约占全国出口量的85%。然而当前出口企业的融资,特别是中小企业融资确实面临着困难,这也是很多国家建立中小企业融资担保机构的原因。由于中小企业量大面广,就业比例高,各区政府都非常重视发展中小企业。我国政府

上阵,健康发展。

也出台了《关于进一步促进中小企业发展若干意见》(国发〔2009〕36号),阳江市中小企业局便依照《意见》,充分发挥财政资金的引导放大效应,提升阳江中小企业自主创新能力,促进中小企业转型升级,缓解中小企业生产经营中的融资难题,加快推进中小企业社会化服务体系建设,并会同财政部门对辖区内的项目进行监督,完善健全跟踪。对2010年获得财政扶持的中小企业自主创新和转型升级以外的项目,实行事后报告制度,定期对项目进行现场检查,发现问题及时解决。让企业轻装上阵,健康发展。

江门关区现有注册登记的进出口企业4695家,中小企业占90%以上,是对外经济贸易的主力军。2010年1-7月,阳江市进出口贸易总值为97亿美元,比去年同期增长29%;其中出口86亿美元,增长30.8%。实现外贸顺差75亿美元,加工贸易进出口9101万美元,增长60.2%。

如何帮扶中小企业走出去开拓国际市场,组织出口订单,寻求发展商机,历来是阳江市经济工作的重点。一是加强对中小企业国际化业务的培训。从2009年起,市商务局不定期与海关、检验检疫、财政、税务、银行、外汇管

## 以商会为平台 服务企业生命链



□潘琳(广东民营企业进出口商会 常务副会长兼秘书长)

登记的非盈利性的社团组织。其

宗旨是以民营企业为主体,做好为民营企业服务的工作,倾听民营企业的呼声,了解、协助民营企业解决一些实际困难,想民营企业之所急,加速提高民营企业的管理水平,帮助民营企业做好国际认证工作,创造品牌企业及名优产品,为民营企业商品走向国际铺路搭桥,加快优化国内外市场的资源配置。发挥民间商会的功能,组织出口企业应对外国的反倾销,维护民营企业的权益。发挥商会的桥梁纽带作用,沟通民营企业与政府的联系,协调好民营企业之间的关系,做好安定团结

工作。贯彻《公司法》、《对外贸易法》为我省的经济建设和社会稳定尽心尽力。通过商会建立的广东企业服务热线平台,为企业产品出口、认证检验、政策咨询、创业辅导、企业诊断、信息咨询、市场营销、投资融资、贷款担保、产权交易、上市培育、技术支持、人才引进、品牌培育、信息化工程、人才培训、财务税务、竞争力评估、对外合作、进出口业务代理、国际国内物流、国际认证、展览展销和法律咨询等涵盖企业整个生命链的系统服务项目提供有力的服务和帮助。力争把商会打造成为广东乃至全国第一商会。

市场的“五个转型”;第三要优化出口商品结构,提升出口商业模式,从单纯的低价值产品出口到高附加值,高自主品牌和高科技含量的出口,从中国制造到“中国智造”的升级;第四要促进相关产业的龙头企业从产品出口到品牌出口的升级与优化,实施产业化优化,让企业实施抱团战略,打造广东省产业化出口品牌;第五要以欧洲中国商品调拨中心为试点,打造中国商品走向世界的新模式,让中国智造成为知识经济时代中国产品的新特征。

## 广东智造——中国创新的名片



□崔修缘(广东民营企业进出口商会 专家顾问团特聘专家、华南理工大学EMBA客座教授、中国策划学院特聘讲师)

市场一体化,经济全球化,促使广东省从中国制造的大区向中国制造的强区升级,以创新的文化、前瞻性的战略,科学发展的思维积极参与21世纪国际化的竞争,成为国际产业链一个重要的环节!要使“广东智造,赢在世界”,必须有以国际化的视野,前瞻性的思维,关注广东省进出口产业的发展。首先要深入贯彻科学发展观。加快广东省经济发展方式转变,打造可持续发展能力的产业化国际竞争力;第二要以实施《规划纲要》为主轴,以提升国际竞争力为核心,大力实施外经贸三大战略,实现2015年

(下转B4版)